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Sede: Roma  

Anno: 20 aprile 2001 

Verbale della XIX Assemblea Nazionale.Presenti i gruppi: Grosseto, Falconara, Osimo, Quarto, Napoli 1, 
Livorno, Ancona, Parma, Abano Terme, Villatora, Viterbo, S. Giorgio a Cremano, Napoli 2000, Modena, 
Torino, Bologna, Palermo, Legnaro, Napoli Castellammare, Pomigliano d'Arco, Roma, Brescia, Ostia 
Litorale laziale, Milano. Presenti per delega: Treviso, Vicenza, Verona, Pralboino, Altavilla Vicentina, S. 
Elpidio a Mare, Macerata, Cingoli, Senigallia, Monte San Giusto, Treia, Pollenza, Loreto, Recanati, 
Castrezzato, Chiari, Brescia Leonessa, Pistoia, Bergamo, Taranto. Assemblea convocata in 2a, valida ad 
ogni effetto alle 11,45. La presidente saluta e comunica l'autosospensione di Camilla Occhionorelli, che si 
presenta candidato sindaco a Milano. Mara Castorina Battaglia nelle liste al Comune di Torino: Il socio 
Renzo Innocenti al Parlamento a Pistoia. Rispettivamente nella lista di Democrazia Europea la prima, nella 
lista di Forza Italia la seconda, nei Democratici di Sinistra Innocenti. Le scelte - dice la presidente Leonzi - 
appartengono alla libertà di ciascuna, che il MOICA non intende conculcare. Dobbiamo essere fiere di questi 
nostri associati, ovunque si candidino, questo è prestigio per il Movimento. Ordine del giorno:  

1.        Approvazione verbale XVIII assemblea di Roma, 20 aprile 2000.  

2.        Bilancio consuntivo al 31.12.2000 e relazione accompagnatoria; relazione Collegio revisori dei conti.  

3.        Bilancio preventivo assestato al 31.12. 2001 e relazione.  

4.        tema sociale per l'ano 2001-2002.  

5.        Programmi e attività da definire insieme.  

6.        Programma della XIX assemblea di Napoli / Sorrento, 24-25 maggio 2001.  

7.        Proposta XX assemblea nazionale a Brescia, fine maggio / primi giugno 2002.  

8.        Fra le varie ed eventuali:                        

Verifica Forum internazionale di Parma, 15-16 giugno 2000.                        

Proposta premio speciale a suor Miriam Castelli (RAI/1).  

1.        Il verbale, già in mano delle delegate dall'indomani della assemblea del 20 aprile 2000, non ha avuto 
osservazioni: si dà quindi per letto ed approvato.  

2.        La presidente presenta il bilancio consuntivo: Entrate per lire 190.433.972 uscite per Lire 
134.429.470. Differenza tra entrate e uscite Lire 56.004.502che sommate al saldo attivo alla fine di 
dicembre 1999 di Lire 85.688.429 porta a un saldo attivo al 31 dicembre 2000 di Lire 142.508.191. 
Bilancio e relazione approvati e conservati agli Atti, faldone "Bilanci" con relazione del Collegio revisori dei 
conti firmata: dott. Capezzuto revisore ufficiale dei conti, Camilla Occhionorelli per il Direttivo, Paola 
Giulietti Picciarelli per l'assemblea. All'unanimità. 



2 
 

3.        Preventivo di spesa 2001: per Lire 190.000.000 approvato all'unanimità.  

4.        Tema sociale proposto e approvato all'unanimità: "Informazione, comunicazione: il problema dei 
media".  

5.        Sui programmi e attività: la presidente cede la parola a Camilla Occhionorelli, presente nella sua 
veste di regionale della Lombardia, avendo la stessa presi contatti nel recente passato con giovani 
imprenditori milanesi che vorrebbero costituire con il MOICA una società per la "ricerca della qualità". Il 
MOICA entrerebbe con una quota dell'80% apportando soltanto risorse umane, la minoranza con beni 
finanziari e attrezzature necessarie, personal computer con cui dotare le persone che si mostrassero 
disponibili. La presidente esprime disponibilità. Si delibera allora all'unanimità di conferire mandato a Paola 
Picciarelli con Camilla Occhionorelli per verificare la proposta affiancate da legali che possano aiutare a 
prendere o meno una decisione, alla luce delle verifiche di responsabilità da operarsi, al fine di fugare 
perplessità e preoccupazioni espresse soprattutto da Cina Foglia e Marisa Caldera. Altro programma da 
sviluppare e l'assemblea delibera all'unanimità: il Fondo pensione complementare L. 565/ 96 secondo art. 
17 collegato alla Finanziaria 1999. L'assemblea dà mandato alla presidente di esperire le possibilità 
dell'iniziativa previdenziale.  

6.        Programma di massima dell'assemblea di Napoli / Sorrento, 24-25 maggio 2001. La presidente dà 
la parola alla responsabile della Campania Geltrude Borrelli Trotta, che sollecita l'invio delle iscrizioni. La 
presidente elogia l'impegno di Borrelli e ringrazia.  

7.        Tina Leonzi propone come sede per il ventennale: Brescia, prima decade di giugno 2002. Accoglienza 
festosa e approvazione unanime.  

8.        Varie ed eventuali. Soddisfazione espressa per il IV Forum internazionale di Parma.  

Proposta dalla presidente: "Premio MOICA" a suor Miriam Castelli delle Figlie di S. Paolo, esempio di 
professionalità giornalistica e mediatica. Approvata all'unanimità. Alle ore 13 entra il dott. Franco Di Giulio 
della RAS per illustrare polizze assicurative infortuni domestici e assistenza sanitaria e alla manutenzione 
abitazioni. Le delegate escludono ogni forma di obbligatorietà delle adesioni. A tutte viene consegnato 
materiale documentario da portare ai gruppi: bilanci, relazione della presidente, relazione del Collegio dei 
revisori dei conti, che su proposta della presidente viene riconfermato: Capezzuto, Occhionorelli, Picciarelli. 
Per la Commissione vertenze: confermate Anna Maria Bonino presidente, Giuseppina Tam. Esce Nea 
Maria Setta e viene eletta l'avv. Maria Grazia Setta. Intervento di Mirella Arcidiacono, responsabile 
Ambiente Lazio, che sollecita nuovo impegno nel campo della sicurezza stradale.     
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Sede: Napoli, Sorrento 

Anno: 24-25-26-27 maggio 2001 

Verbale dell'Assemblea Nazionale XIX bis - NAPOLI / SORRENTO, 24-25-26-27 MAGGIO 2001 Assemblea 
tematica: "L'ambiente è un bene prezioso: difendiamolo"  

L'apertura dei lavori è avvenuta alla sala S. Chiara di Napoli. Aperta  alle ore 17 da Geltrude Borrelli Trotta 
e da Tina Leonzi; ha registrato intervento della dott.ssa Maria Fortuna Incostante assessore regionale alle 
Pari Opportunità, che ha portato il saluto del presidente Bassolini. Il saluto dell'Amministrazione comunale 
è stato dato da Valeria Valente, giovanissima consigliera alla seconda tornata amministrativa. L'on. Aldo 
Cennamo (DS) ha confermato la sua attenzione alle problematiche legate al riconoscimento del lavoro 
familiare e  alla condizione casalinga in particolare. Un brindisi, dopo gli interventi di saluto delle vice 
presidenti e l'introduzione ai lavori di Tina Leonzi, ha concluso festosamente la prima parte dell'assemblea. 
trasferimento in pullman a Sorrento. All'indomani i lavori sono iniziati al Cinema -teatro Armida con i 
consueti saluti e una relazione dell'on. Lia Sartori, parlamentare europea della Commissione Ambiente del 
Parlamento europeo.  

La sua relazione "la politica europea a tutela dell'ambiente" è stata ampia ed esauriente anche circa 
l'impegno dell'Europa. nell'affrontare la grande sfida che la conservazione dell'ambiente richiede nella 
linea della vivibilità del pianeta. Il problema dell'inquinamento di varia natura (atmosferico e acustico), 
l'effetto serra, il rialzo della temperatura, le emissioni nocive ed altro ancora, inducono il Parlamento 
europeo - ha detto la parlamentare - a predisporre un programma strategico per l'oculato utilizzo delle 
risorse insieme a politiche assennate e ad azione coordinata. E' stata poi la volta della STAR S.p.A. che ha 
parlato di sicurezza alimentare in rapporto al rispetto ambientale. La qualità della produzione della società 
leader del settore alimentare 8nostra benemerita sponsor) tiene conto nella fase della coltura ma anche 
in quella della lavorazione e trasformazione del prodotto, dell'impatto che tali fasi hanno sull'ambiente e 
ha presente l'esigenza dell'igiene più rigorosa, dalla produzione al prodotto finito. Il dott. Andrea Bertini 
direttore marketing e il dott. Flavio Menegato responsabile Controllo e qualità della STAR S:p.A. ci hanno 
illustrato la situazione con diapositive coloratissime ed esaurienti.  E' toccato, dopo di loro, all'ing. Ennio 
Zambonini dell'ASM di Brescia, azienda leader nel settore del servizio pubblico, presentare infrastrutture 
e metodologie di raccolta e utilizzo dei rifiuti, non più solo scarto ma risorsa. Raccolta differenziata, 
discariche, termoutilizzatore che Brescia ha voluto ne confermano l'esemplarità in una situazione poi, 
quella della Campania, che con l'emergenza rifiuti rappresenta l'esemplarità negativa. Ambiente e zone 
protette, con particolare riferimento al "parco naturale del Vesuvio" è stato tema del rappresentante di 
detto Istituto, svolto con grande competenza e passione. La ripresa dei lavori, dopo il lunch, ci porta la 
relazione della dott.ssa Chiara Antonelli della Bisitalia S.p.A. che esalta la produzione biologica della sua 
azienda. Il prodotto biologico è costoso ma salubre. Interventi brevi delle vice presidenti, con cui Camilla 
Occhionorelli introduce il concetto di "ecologia familiare", intesa come armonia di rapporti tra persone, 
generi diversi (uomo/donna), generazioni, mentre Mirella Arcidiacono (Ambiente Lazio) lancia il suo 
messaggio. Alla fine l'assegnazione della targa-premio a suor Miriam Castelli delle Figlie di S. Paolo per la 
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sua professionalità giornalistica e per il suo impegno di "donna evangelizzatrice" attraverso i media. Suor 
Miriam è la giornalista del "Colore dei Santi" su RAI1 e di "Cristianità" su RAI International visto da milioni 
di persone la domenica. Le sue parole in un intervento meditato e stimolante hanno aperto uno spazio di 
spiritualità che ha fatto molto bene portandoci in un mondo aulico, ma anche concreto, di impegno che le 
donne hanno il dovere di vivere per una qualità di vita migliore per tutti. Interessanti interventi di alcune 
regionali. Il dott. Walter Ganapieri direttore dell'ANPA, l'Agenzia nazionale per l'ambiente, arriva al Cinema 
Armida dopo un viaggio accidentato su quella terribile strada della penisola sorrentina a congresso 
concluso. Ci cerca al ristorante senza fortuna, perchè il locale è stato cambiato nell'ultima giornata. Ci ha 
fatto pervenire, lunedì 28, la sotria della sua inutile odissea e il suo intervento, che pubblicheremo con gli 
Atti.  

Napoli - Sorrento, 24-25 maggio, XIX assemblea nazionale: “L’ambiente è un bene prezioso: 
difendiamolo”. Il problema dell’ambiente, oggetto privilegiato dell’operato dei gruppi, proposto 
nell’assemblea nazionale con interventi qualificati che ne hanno illustrato i molti aspetti. Patrocini: 
Ministero della Sanità; Regione Campania; Provincia di Napoli; Comune di Napoli; Comune di Sorrento; 
Comune di S. Giorgio a Cremano; Commissione P. O. della Regione Campania. L'assemblea ha iniziato con 
i saluti di rito: Geltrude Borrelli, responsabile MOICA/ Campania e S. Giorgio a Cremano (Napoli), Tina 
Leonzi, on. Aldo Cennamo, on. Lia Sartori, e delle vice presidenti nazionali MOICA Camilla Occhionorelli, 
Concetta Fusco, Cina Foglia. Le relazioni, corredate di dati tecnici e statistici (pubblicate in “Penelope 
2001”), sono state tenute da: Tina Leonzi, “L'ambiente è un bene prezioso, difendiamolo”; dott. Walter 
Gasparini, presidente ANPA (Agenzia Nazionale per la protezione dell'ambiente) “Ambiente, regolazione, 
mercato”; tecnici dell'ANPA, “Inquinamento atmosferico in 8 città italiane”; on. Amalia Sartori, 
parlamentare europea e componente della Commissione Ambiente del Parlamento europeo, “La politica 
europea a tutela dell'ambiente”; ing. Ennio Zambonini, responsabile Divisione Nettezza Urbana dell'ASM 
(Azienda Servizi Municipalizzati di Brescia), “Il problema dei rifiuti: smaltimento, raccolta differenziata, 
discariche, termoutilizzatori””; dott. Flavio Munegato, responsabile Controllo Qualità della STAR, 
“Ambiente e sicurezza alimentare”; dott.ssa Chiara Antonelli, Bioitalia, “Ambiente e colture: prodotti 
biologici e prodotti transgenici”; dott. Maurizio Frassinet, Direttore Parco del Vesuvio, “Ambiente e zone 
protette”. Conclusione il 27 maggio a S. Giorgio a Cremano con interventi di saluto di: dott. Giovanni 
Carbone, vicesindaco del Comune; dott. Luigi Goffredo, assessore al patrimonio del Comune; ing. Antonio 
De Maria, assessore all'ambiente del Comune; dott. Pier Luigi Gambardella, assessore alla Cultura del 
Comune; dott. Luigi Punzo, presidente del Forum delle Associazioni Familiari.     

5 giugno, per la Giornata mondiale dell'ambiente, dopo l'assemblea, il MOICA, ha lanciato a livello nazionale 
il “Mondezza day” con lo slogan “Il mondo è la nostra casa”, con la distribuzione di sacchetti per la raccolta 
differenziata, consegnati anche agli organi istituzionali preposti all'ambiente, e la raccolta di rifiuti 
riciclabili.  


